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Ρόδος, 13/11/2007 

 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Μεγάλη συνάντηση για τους πυρηνικούς σταθµούς: 

Αποστολή του Αντιπυρηνικού Παρατηρητηρίου στο Ελσίνκι. 

 

Εκπρόσωποι Οικολογικών Οργανώσεων από 24 Ευρωπαϊκές χώρες και τις ΗΠΑ, 

καθώς και εµπειρογνώµονες για το θέµα των Πυρηνικών Ενεργειακών Σταθµών 

(ΠΕΣ) συναντήθηκαν στο Ελσίνκι της Φινλανδίας από 9 µέχρι 11 Νοεµβρίου 2007. 

Το Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο Μεσογείου µετά από πρόσκληση των διοργανωτών 

συµµετείχε µε το µέλος του ∆Σ κ Πάρι Παπαθεοδώρου, ο οποίος εκπροσώπησε 

ταυτόχρονα και το ∆ίκτυο “Mediterranean No nuclear Neighbourhood-MN3”, που 

ιδρύθηκε πρόσφατα στη Ρόδο. Ο λόγος της συνάντησης ήταν να αναλυθούν οι 

επικίνδυνες περιβαλλοντικές και οικονοµικές επιπτώσεις από την εξόρυξη ουρανίου 

και τη λειτουργία των ΠΕΣ. Αφορµή για τη συνάντηση υπήρξε η απόφαση της 

κυβέρνησης της Φινλανδίας να προχωρήσει στην κατασκευή 2 νέων ΠΕΣ 

(λειτουργούν ήδη τέσσερις) µε εκµετάλλευση των κοιτασµάτων ουρανίου που 

διαθέτει η χώρα στο βορρά. 

Οι εκπρόσωποι των οργανώσεων συναντήθηκαν µε µέλη του Φινλανδικού 

κοινοβουλίου από διάφορα κόµµατα. Σε άλλη συνάντηση οι εκπρόσωποι υπέβαλλαν 

ερωτήσεις στις οποίες απάντησαν  µέλη του κοινοβουλίου, εκπρόσωποι αρµόδιων 

υπουργείων και της κατασκευάστριας εταιρίας. Οι τριήµερες παρουσιάσεις όλων των 

θεµάτων που σχετίζονται µε τους ΠΕΣ, από την εξόρυξη των καυσίµων (ουρανίου) 

µέχρι τη διάθεση των πυρηνικών αποβλήτων µπορούν να συνοψιστούν στα 

ακόλουθα: 

Η εξόρυξη και επεξεργασία του ουρανίου είναι επικίνδυνη εργασία αφού 

εκπέµπονται ραδιενεργές ακτινοβολίες. Τα υπόλοιπα της επεξεργασίας είναι επίσης 

ραδιενεργά (συνήθως παραµένουν εκεί ή απορρίπτονται σε λάκκους ή σε λίµνες) 

µολύνοντας το έδαφος, το υπέδαφος και υπόγεια νερά. Έτσι η ραδιενέργεια περνά 

στα ζώα που τρέφονται στην περιοχή. Λευχαιµία και καρκίνος του θυρεοειδούς 
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παρατηρούνται σε µεγάλα ποσοστά σε ακτίνα 5 χλµ. γύρω από τους ΠΕΣ 

(υπερδεκαετείς έρευνες στη Γερµανία και Φινλανδία). Τα νερά για την ψύξη των 

αντιδραστήρων είναι επίσης ραδιενεργά και απορρίπτονται σε ποταµούς και στη 

θάλασσα. Η Βαλτική, βάσει µετρήσεων, θεωρείται η θάλασσα µε τη µεγαλύτερη 

ραδιενεργή ρύπανση, από τους ΠΕΣ κυρίως της Σουηδίας, Φινλανδίας και Ρωσίας. Η 

διάθεση των πυρηνικών αποβλήτων (που παραµένουν ραδιενεργά για τουλάχιστον 

100 000 χρόνια) αποτελεί άλυτο πρόβληµα. Το θάψιµο στη γη σε στοές σε βάθος 200 

µέτρων (Σουηδία, Φινλανδία) δεν είναι λύση. Σεισµοί και κλιµατικές αλλαγές που θα 

συµβούν οπωσδήποτε θα απελευθερώσουν τη θαµµένη ραδιενέργεια. Αυτό  σηµαίνει 

ότι υποθηκεύουµε τη ζωή των επόµενων γενεών. 

Υπογραµµίστηκε τέλος ότι η διάδοση των πυρηνικών όπλων συνδέεται µε την 

ανάπτυξη των ΠΕΣ δεδοµένου ότι µε την εξασφάλιση ορισµένων υλικών και σχετικά 

απλής τεχνογνωσίας µπορεί να κατασκευαστεί πυρηνικό όπλο. 

Η πυρηνική βιοµηχανία και οι κατασκευάστριες εταιρίες έχουν οικονοµικό 

συµφέρον για την ανάπτυξη των ΠΕΣ. Πιέζουν γι’ αυτό πολιτικά και οικονοµικά τις 

κυβερνήσεις. Για να πείσουν την κοινή γνώµη διαδίδουν ότι οι ΠΕΣ είναι ασφαλείς 

και η ραδιενέργεια είναι ανανεώσιµη πηγή ενέργειας. Αυτό είναι ψέµα γιατί και το 

ουράνιο προβλέπεται να εξαντληθεί σε λίγες δεκαετίες.  

Η απάντηση είναι οι πραγµατικές ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ): ο ήλιος, ο 

άνεµος, η γεωθερµία, τα θαλάσσια κύµατα. Η εφαρµογή τους µπορεί να γίνει 

πραγµατικότητα µε πολιτική βούληση και κατάλληλη πολιτική. Η ∆ανία θα 

στηρίζεται πλήρως µόνο στις ΑΠΕ (κυρίως άνεµο) µέχρι το 2050 -σ’ αυτό 

συµφωνούν όλα τα πολιτικά κόµµατα της χώρας. Η Βαρκελώνη  στηρίζεται στις ΑΠΕ 

(στον ήλιο κυρίως) σε ποσοστό άνω του 50%. Η νέα νοµοθεσία στην Ισπανία 

επιβάλλει την κατασκευή φωτοβολταϊκών σε κάθε νέο κτίριο. 

Στη συνάντηση διαπιστώθηκε ότι η κοινή γνώµη είναι είτε τελείως απληροφόρητη 

ή (ακόµη χειρότερα) παραπληροφορηµένη. Συµφωνήθηκε να αναληφθούν 

συντονισµένες κοινές προσπάθειες για τη διάδοση της αλήθειας γύρω από τα 

προβλήµατα των ΠΕΣ. Για την άσκηση πίεσης στις κυβερνήσεις που θέλουν να 
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εγκαταστήσουν νέους ΠΕΣ θα γίνουν µαζικές διαδηλώσεις κοντά στους τόπους 

ανέγερσης. 

 


